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Piiloha k Casopisu pro péstovani mathematiky a fysiky.

Uplné zatméni slunce 20. a 21. srpna 1914.

Napsal K. Steinich.

Vypolty zatméni slunce zaklidaji se vétSinou na praxi,
ze zvoleného &asu vypolitati polohu mist, kde urtité fise se
udaji; vyminku ¢&ini jen vypolet zatméni pro uréité misto. Tim
se dé&je, ze veSkeré polohy nalezené poftem lezi sic uvniti ma-
pové sité, ale vidy mimo rovnob&iky, takze k zakresleni je
tfeba odméfovati i &ffku ¢ i délku i. Ndsledujicimi Fddky chei
ukdzati, kterak pfi dané Sffce @ lze hledati nejen ¢&as, ale
i délku. Zpisobu toho miZeme uziti hledajice kiivku dplného
zatméni (curve of central eclipse), meze zatmélého tzemi na
zdpad®é a na vychod® (N. and S. limiting curves of penumbra),
isochrony (hour circles) a p., pfednost pak jeji zalezi v tom, Ze
utinky splosténi zemé& obsaZeny jsou jiz v samotném politku
pottu. Ani Chauvenetiv ani Buchananiiv spis*) zpilisobu toho
neuvadi, ani o moZnosti toho se nezmifiuje.

I. Krivka dpiného zatméni stredového.

Nebude brzo tak pfihodné chvile pozorovati tdplné zatméni
slunetnf v kraji pomérné dosti blizkém. Ellipsa stinovd
(179 % 102 km) postupovati bude Ruskem od Rigy pfes Minsk
a Kyjev na Feodosii. Hv&zdafské letopisy viecky piinesly vizemi
to propotitané, uddvajice to polohami hust&ji neb Fideeji volenymi.

*) A Manual of spherical and practical astronomy by Will. Chauvenet,
vol. 1. Philadelphia 1889. — The Mathematical theory of eclipses by Rob.
Bucbanan, Philadelphia and London, 1904.
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Tak Nautical Almanac uvddf pro

0k 5=

mez jiho- [ ¢ 48°2:6
zépadni { 2 31 2656
¢ 48 261

stfed { 1 82 278
mez severo-[ ¢ 48 496
vychodni { 2 33 291
trvant 2m 11-7¢

Connaissance des temps (tas i 4 dle Greenwiche!):

0k 34-8m

mez jiho- | ¢ H3°9’
zpadni { A 26 39
9 b4 16

stted { 1 975
mez severo-| ¢ b5H 27
vychodni { A 27 31
trvéni 2= 208

0% bH= 14 Q=
46" 89 44°14'9'
33 105 34 556
46 310 44 35°7

34 117 35 569

46 531 44 565
35 129 36 58H
2m 10°0° 2m 7-8¢

0:51-3= 18 7-7m

46°51’ 40°37
32 31 38 26
47 b4 41 33
32 57 38 b1
49 1 42 35
33 24 37 17
2m 178 2m 9s

Nejhustsf sif mé spisek piileZitostny, jejz vydalo moskevské
obigestvo ljubitelej astronomii: ,Polnoje zatménie solnca 21. aug.
1914 g.“ (%as i polohy dle Pulkova,

44 = 2k 1m 18575 = 30°19’ 386" v. od Gr.)

2k 5=

mez jiho- | ¢ 47°41'1
zépadnf | 2 ~ 1 315
¢ 48 b1

stted { 1 2338

mez severo-| ¢ 48 28'8
vychodni | 2 3 372
§ife v km - 179

trvdni 2m 14-3¢

2k HTm

45°47-3'

3 155
46 99
4 179
46 322
5 212
179
2m 12:6°

tovych, jez vznikly patrné z t&chto tvah:
Stfed zatméni Gplného je v misté tenkrite, jestlize polohy
stfedu stinu L na stfedové primétné, = a y, se rovnaji &iselné

3k 0=
44°38-8'"
4 185
45 06
5 210
45 221
6 242
1178
2= 11-3°

. Tato stfedovd krivka poditdvd se ze vzorci Chauvene-
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poloze mista M na kulové plofe zemé&, & a %; pfitom polomér
zemsky — 1 zkracuje se v pohledu z pfedu na pifmku ¢, spoju-
jici stfed S s mistem M. Toto ¢ v nidrysu odchyluje se od osy
Y o parallakticky thel 7, ve skute¢nosti jako t&lesnd thlopfitna
svird pfi M dhel B, takZze z toho plynou rovnice

x==sinysinf
Y = cosysinp

cos B =rccos C

pro stranorys y = csin C

pro ndrys {

Zem&pisnou §tku vyjadfuje (ve stranoryse) kolmice s M na
rovnikovou rovinu spusténd rovniei

sin @ = ¢ cos (C + d,),

Y
L x
Y
| < L
1, \“ y Lo>> 0 0
N 171 ' M
N br-fipf=a N -
S \‘\‘ v i /‘ i
AN : ' ' —
7 4/ | /1 ' <
A i
g Clg /| ‘
S~U%, 7 \ '
Obr. 1.

protoze pak polomérem rovnobézky, na niz M lezi, je cos g,
jest drdha &, jiz M od poledne aZ do zdpadu vykond, dle
rovnice
Z == cos @ . sin &
nebo .
c.cos (C+d) =cosq.cos®

snadno vypotitatelna. Vime-li pak, kdy misto M vrcholilo, t. j.
vime-li, kterf polednik o pravych poledndch vrcholil nad M,
vime té% pomoci &, ktery polednik vrcholil, kdyZ v misté slunce
vychézelo nebo zapadalo, a tim zndme i délku mfsta 2. Obecns:

©0=p, — &
40*
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kde o (vlastn® w, t. j. west) znati zdpadni délku mista M a p,
thel hodinny hlavniho polednfku. Poledniky titdme vesmés od
Greenwiche na zipad. _

Ptistoupime ku p¥irovndni obou zpisobi. Nejprve stiij zde
tabulka pro 0 507 a 12 0= dle Besselovy soustavy:

T gr z Y sin d, cos d, ty

0% 50" 4- 0-46315 - 062576 932881 | 998990 11°42-2'

10 4054766 4 058499 9-32873 ( 14°12:3
zména v 17 40008451 — 0-004077 00150’

Dle toho jest pro T7'=— 0255 gr

x = 050541, y = 060537,

kterézto y vSak musime proméniti na y,, zploiténi zemékoule

hovici dle rovnice Y= él’
1
kde log o, = 999854
Pak jest: ' .
log = 970365 C = 44°44’ 37"
log y _ 9-78202 d, =12 18 34
log o, 999854 C4d, =57 3 11
log y, 9-78348 log sin (C'+ d,) 9'92385
log tang y = _y”i 9-92017 log ¢ © 993595
. 1
logsiny . 9-80592 log sin ¢, 9-85980
log sin p = j:—y 9-89773 log tang ¢, 002114
log cos f3 9-781736 log o, 9-99854
log tang C = %{} 9:99612 log tang ¢ 002260
log sin C 984753 ) 46° 29' 24"
log'cos C 9-85141  (N. Alm) 46°310
log ¢ = —2, 9-93595
sin ) ~
loge - - 993695 5 4707 24’
log cos (C+ d,) 973548 8 12 57 12
logx 9-70365 w 325" 49' 48"
' t. j. A4 vjchodnd od Gr.
log ¢ .cos (C+d,) 9°67143" 34°10-2’

log tang & 003222 (N. Alm. 4 34° 11-7")
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Propotitdvame-li nékterd tzemf podrobnéji, volme radgji
ndsledujfci zplisob: Pro zatméni v misté uZivdme jinych rovnic,
a to

E= g cos ¢’ sin (4, + )

1 == ¢ sin ¢’ cos d, — ¢ cos ¢’ sin d, cos (u, + 1).
Prvni rovnici lze vytisti z pohledu z pfedu, druhou ze strano-
rysu, kde

n=0Q— OP,
kde
08 = sin ¢
a tedy
0Q =sing.cosd
kde OM = cos ¢ cos (u + )
a tedy OP = cos ¢ .sin d . cos (u + 2.

Pro zploiténi zemé& a jiné vedlej§i pifiny dozndvaji tyto
rovnice zmény svrchu uvedené. Abychom bez dalifch okolki
ptesli k poltim, vézme, %e logarithmy pro

o cos g’ osing'
50° 9-30894 9-88218
49 9-81778 9-87568
48 9-82632 9-86895
47 9-83457 9:86198
46 9-84253 ' 9-85476
45 9-85022 9-84729
44 9-85764 9-83955

Potet piSeme ve .tfech sloupcich; vzorec pro & je v sloupci
prvoim, ve druhém je prvd &ast drubého, ve tfetim ostatek.
Pohodlf opravy zélezi v tom, Ze druhy sloupec celf, z tietiho
soulet prvnfho a druhého ¥ddku se neméni v krdtkém intervalu
2 neb 3 minut ¢asovych. _

ReSme tkol, kdy a na které délce prestoupi osa stinu
rovnob&zku 45° Vychdzime z této uvahy:

Stin postupuje Sikmo od severozdpadu k jihovychodu,
rovnobdzka spile vodorovnd, musi se tedy kfizovati. Zvolime-li
dvé sousedni minuty, v nichz budou y i % vizdy miti totéz
2 = §, nastane pifpad, Ze drdha stinu y,y, pfetne drdhu mista
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(rovnobézku) #,7,, p¥ temz do polohy =%, pFichdzeji sice
novd a novd mista, ale poloha tato je prostorové neproménnd,
kdezto stin tam bude jen jedeén okamZik; proto je pouze dile-
Zito ono misto na drdze stinu y,7,, kde je #,7, pfetind, nebof
tim prisetikem didn je zdroveri dil onoho minutového intervalu,
jejz jsme zvolili. (Obr. 2.)

Z ptedeslého pottu vime, Ze stin bude na ¢ — 46'5°
v 0% 557, Volme proto pro pfestup pfes ¢ — 45° okamZik po-
zd&jsi, na pF. 0 H8= gr, Pripravme si poletni schema takto

-

X
L}
~

9-85022 9-84729 9-85022
* 9-98990 9-32873
* *
|
!
9
1]2 \ /:
S .
]
!

k-._-.:-..-_-.- -

Obr. 2.

Na mistd * schazf log sin (u, + 1), na ** log cos (u, - ).

Ten neznéme, ale vime, %e v prvnim sloupei na 3. Fddku
v souttu md byti log ¢, jenz se musi dle obrazce rovnati log .
Log @ = 972490, protoze z — 0-53076, musi proto na mists
* byti 9-87468, a k tomuto sinu ndleZi cosinus 9'82098. Pii-
potteme-li jej na misté **, objevi se ve sloupci tfetim soutet

8:99993. Tu pak
=1L —1II = 0-68737 — 009998 — 0-68739.
Ale piislusné y jest 059315,

tudiz y > u, a jak z obrazce patrno, volen byl &as pred shodou
y 8 7. Volme tedy ndsledujicf 7'=— 0" 59=. Potet bude kratsi,

9-85022 068737 ~ 91789%

* * %
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nebof druby sloupec je vyéislen, tfetf dopola setten. Proto hle-
ddme pouze k log ¢fsla x — 0-63921, t. j. k 9:73176 doplnék
jako sin (u - 4); je to 9-88154, nateZ cosinus k tomu ndlezejici
t. j. 9-81186 pritteme do tfetiho sloupce, coz d4 pak 8-99081,
takze

n == 068737 — 009791 = 058946,

kdezto y= 0'58907,

tedy y <% a volen as po shod8. Méfime-li, co 5 do y schd-
zelo, soudtem rozdild, &ili celky vyjddieno 576 : 615, obdrzime
tas, o¢ musime prvné zvolenou dobu zvétsiti, t. j. pravd doba
shody £ =, n =y jest 0" 58936™. Tim déna je také délka 4,

nebof pro 050 je u, 11422
8:936™ 2 14:04
tedy u, 13 5624

Pro volenou dobu je « = 053867 a dle
9-85022 jest *u, + 2 49°30'6

9-88111* tedy p! 359 34:36 v.
973133 i .
Prechézel-li stin 465° v 0k HH 0=
a piejde-li 45:0° v 0% 58936=,

pfipadne na 1° asi 2:6®, takZe vime, které minuty mdme pii
volbé rovnobézek voliti, nebof pro
45° 46° 47° 48°  atd.
bude
025892 |, 56:3= . 53T= . 5l'1™ atd.
Provedeme nyni vypolet bez vykladu pro ¢ — 46°.
T 0" 56™ 0k 57= -
984253 9-85476 9-84253 | 9-84253 069930 9-17129
9-86823 9-98990 932876 | 9-87532 0-09805 9-82016
9-71076 9-84466 9-82896 060125
x=£§E=051386 069930 9:00025 | 971785 059722 899145
010006 205 : 609 = 0332,
n 059924 9:84253
y 060129 9-87068
<<y o0 205 971321
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x pro 0% 56:332%

051667

log 971321

a sinyu 4 9-87068
u, + 2 =47° 566
p=—13 172

A=34 394 .

Prirovnejme tyto vysledky k vypoltim Naut, Almanacu.
Ten uddvd, %e pfi T = 0"55= je 4 = 34°11'7, ¢ = 46°31:0'.
Stin vystiidal sousednf rovnobézky za 2:604=, pfechod stal se
tedy o 1-332= difve, neZ pfiSel na ¢ — 46° Utini-li stin cely
stupeni za 26047, ujde za 13322 pouze 0-5114° t. j. 30°68".
Stin tedy byl v 7 =— 0% 55™ na ¢ — 46" 30-68".

Rozdil délek na 45° a 46° ¢inil 54:92', ten miiZeme pouze
zndsobiti faktorem 1322 a obdrzime 28'1‘, coz odetteno od
34"394 dd 2 =34°11'3' v. d.

1 Krivky zatméni pii vychodu a zapadu slunce.

Pfi dané §ffce q ifdime se touto tvahou:

Mista M urtitych &ftek octla se na kraji zemském za
stejnfch £ a 5. Soufadnice ¢ je déna zemép. 3ffkou ¢ a ho-
dinnym tdhlem @, jenZ opét roven je dennfmu polooblouku, jejz
vypotitime z rovnice

cos (180 — &) = tang ¢ . tang d,
pak £ z .
& = sin & cos @.
Na to-potftime 5 z rovnice

‘p=o9sing .cosd,—ocosg’.sind, .cos(u+44); *
toto neznimé u — & vypolteme z rovnice ‘
E=ocosqg' .stn(u+41)%).
Tato £ a # zistdvaji nezmén&na pro celon dobu zatménf
(oviem jen pro tento potet). Abychom prvnim pfibliZnym poétim

*) Forma (» — %) nebo .(H__— L) misto («-+41) neb (H - L) uvede-
" ného v obou pFipadech jest nyni nové zavddéna; délky pocitaji se od hlav.
polednika vidy na zdpad; zde pfidrZel jsem se zpiisobu dosavadniho.
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se vyhnuli, zobrazime si b&h stinu tak, Ze v pilkruhu o 100 #mm
poloméru naznat¢ime vodorovnym primérem ekliptiku Y, kolmym
polomérem uprostied konjunkéni polednik ve 23% 55-2= gr., nad
stfedem S (slunce) ve vy&i 85 mm L (polohu stfedu luny v kon-
junkei), pod L bod A o 24'4 mm nize (sniZeni v deklinaci za
hodinu), na kolmici v A4 vztytené bod B o 507 mm v levo
(pohyb v AR); spojime-li L s B a oboustranné prodlouZime,
méme stopu stfedu stinu po zemi. Védouce, Ze BL =n je

Obr. 3.

dréba stinu za hodinu, rozdélme je na 6 dili po 10 min., na-
jddme, kde stin byl v poledne, a rozdélme pak drdihu od 22
az do 3%, Pak pomoci & a n najdéme, kde byly konce «-té
rovnobézky (bod M) na obvod® zemském a vezméme pak do
kruzidla mira poloméru polostinu I, = 54 mm. Zabodneme-li
pii strané vychodni i zdpadni v M a pfetneme-li z obou mist
v levo i v pravo dréhu stinu, najdeme doby a zdroved i mista,
odkud k M sahd kraj polostinu, a vime tak, kdy se to stane.
Volime-li za p¥iklad 50. rovnobézku, vyjde piiblizny ¢as: 22 122,
281 44m 025 a 1:51=  Doby tyto uvedeny na &as pravy
(E = + 3:2=) dajf v tdhlové mite ’

w, = 3320116° 3855°11°9' 0°27-0' 26°575.
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Denni polooblouk na 50° p¥i deklinaci 12°19-5* &nf dle
log tang d 9-33943
log tang ¢ 007619 8 = 105°5' 34",
log cos (180°— &) 941562,
takze délky jsou:
779172 2. d. 100°175 z. d. 104°386 v. d. 78981/ v. d,,
t. j. mista M maji tuto zemé&p. délku, je-li doba T sprdvmné vo-

lena. Velkou pfibliznost tohoto odhadu a spravnost methody
dotvrdime poltem takto:

9 =50° § 1

log sin & 9-98475  log & 9-79369
log o cos @' 9-80894  log o cos ¢’ 9-80894
log & 979369  log cos (u, - 1) 998475

E F 062186
log o cos ¢’ 980894 I. 074585
log ¢ sin ¢’ 988218  log sin d, 932896 II. — 0-03577
log cos d, 998989  log cos (u, + 1) 941566, n 078162

log 1. 9:87207 log II. - 855356,

Po zjiténi £ a 7 najdeme x a y pro 222 12=%*):
z = — 087235, z toho x — £ = — 025049 [, = 0'54036
y = + 126914, y — n = -} 048752 log 1. = 973268

loge —&=msin M 9-39879,

- logy —n=mcos M 968799
: tang M - 971080, log m = log .,
sin M 966018
log m 9-73861

volen &as pred stykem kraje stinu s M.

*) Potfebné elementy
T B y sind, cosd, “y le
22k 10m — 088925 -}-1:27727 9-33004 998983 331041-6‘ - 054036
23 0 — 012852 091099 932935 9-98987 354911-9° 054026
0 0 004054 082953 932920 9-98988 359Y12:2'  (0-54023
1 50 4097019 4038103 932834 998992 260425 4054002
zmény v 1m -} 0:00845 — 0-00407 150
408
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Proto obnovime poéet pro 22% 13™, ale protoze ¢ a % zi-

stavaji tytéz, volime jen z — & a y — #n zménéné o minutovou
zménu z' a y', tedy zde

z — & = — 025049 + 000845 = — 024204, log 9-38389,
¥ — 5 = -+ 048752 — 0°00407 = -} 0-48345, log 9'68436
; : 9-69953
965096

log m 9:713293
Zména log m v minutd &inf v poslednich mistech H568;
mefi-li se, co se nedostdavd od 268 do 293, totiz 25, touto
zménou, obdrzfme 0044, coZ znali, Ze styk M s polostinem
nastane ve 22 13-044=. V tu dobu je u, = 331°41'6

a ve 3:044= 45'66’, celkem 332°27-26’
s dennim poloobloukem — 105° 557
¢ini O=pu—&= T77°3383 =z d.

Pro druby okamzik provedeme polet onen jiz bez po-
znémek.

T 284 4m 93k m
z = — 009472, z — E= + 052714 -+ 053559
y = + 089471, y — n=-+ 011309 + 0-10902
l= 054025 972193  9-72883
logle= 973259 905349 903751
9T317L — 913250 = 88 _ .. 066844 068132
973764 — 973171 = 593 999022  9-99119
Doba styku 23k 4:148= 973171 973764
p, = 3550 14:12"
8 = —105 557

o = 100°19:69°, &li 2 = 100°19°7’ z. d.

V misté prenim zatménf p¥ vychodu slunce poéind, ve
druhém konéi; podobné Yefime i na strand levé (vychodnf).
Vyhoda tohoto zplsobu jevi se také tim, Ze vystopujeme tak
nejen kfivky zdpadu a vychodu, ale i kfivku stfedu ¢&i maxima,
coZ se jinak musf zvl43td poéftati (maximum curve). Zde vime,
Ze stied byl ‘

mezi 100°19:69’ z. d. o 23% 4-148~
na ¢ = 50°0°0 a 77°33:83 ., , 228130447, tedy
' na  88°56:76' , ve 22t 38596m.
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lil. Isochrony.

Chceme-li poffditi mapu isochron pro tzemi mensiho roz-
sahu, na pf. pro zemé& &eské, volime opdt zplsob vyloZeny
v odd. I Zjistime (pottem nebo rysem) dobu pro nékteré misto,
kdy zatméni pofini (nebo kondf), na uréité rovnobdzce, na pf.
%e na H0° je kraj polostinu ve 23" 15= nékde blizko 4 = - 13°,
Tu pamatujme, Ze potitati musime i s tou okolnosti, Ze povy-
Senfm mista nad stfednf primétnu prodluzuje se I; ale zkra-
cuje se polomér /. pravé vlivem hodnoty . Rovnice

E=osing' sind, + o.cos ¢ .cosd, .cos(u + %)
dle obrazce (stranorys), kde
{ =8T=8Q+ QT = LP + PM .
SQ=sind, . ¢ sin ¢, QT =cosd, .g cos @' .cos(u, + 2);
vliv pak zkrdceni poloméru ukazuje LU jako { . tangenta thlu
fe. Zkréceni samo vyjadiujeme rovnici
=1, — ¢ tang f., kde 1, i tang f. jsou positivni.
Pro T'=—23" 15™ gr. jest p, — 347°56'8’, # — — 0°33985,
y = 101278, log sin d, = 9-32054, log cos d, = 998986,
l, = 054029, log tang f. = T66481.

Volime u, + 4 as 0-13° na vychod od y,, tedy (u4, + 2) = 1°0°V'
a propotitime toto schema:

log ¢ cos ¢’ 980894 log o sin ¢’ 9-88218
log sin (u + 1) 824186 |- log sin d, 9 32954
log & 805080 |*»  log IIL. 9-91172
£ +oo1124 (| 1L " 016283 |
z - —03398 | .
z—§& . —035109 log ¢ cos ¢’ 9:80894 ¢,
. log cos d, 9-98986
log o sin ¢’ 9-88218 ] log cos (1 4 1) 9:99993
log cos d, 998986 | T log IV. 9-79873
log L. Cosno4 (L v, 062911
L. - 074480 J = E=114 1V 079194 )
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logosing' 980894 log ¢ 9-89869

log sin d, 9'32954 log tang f. 766487
log cos (uy + 2) 999993 log (§ tang fo) 756356
log 1L 913841 | ¥ num 0-00366
IL. 013754 L le 054029
p=I1—1I -+ 060726 - L, 053663
y + 101278 log L. 9:72967
y—1 -+ 040552

Vzddlenost : stfedu /. od mista M:

logx — & =msin M 954542,

log y —m = m cos M 960801

tang M 993741,

sin M 981594

logm 972048
m << L. nepatrng, je tieba zvétsiti n 4+ 1 s 1°0°0' na 1°1°7,
aby se m = L.; i miZeme fici: Obrys polostinu seée 50 . rovno-
b&zku v T'.gr.=— 234150 na 361°1'7' — 347°56'8' = na

13°4:9" v. d.

Protoze v kratké dob& nékolika minut polomér polo-
stinu valné se neméni, je moZno na pf., volime-li novy <&as
T = 23" 20m gr., upustiti od nového poltu, jen tieba zméniti
prvni sloupec, a to v 1. odstavei log sin (x + 2),

ve 3.2 D ” log cos (u -+ &)
a propodisti to, co se zménou souvisi; zkriceny prvni sloupec
zni pak pro 4 + 4 = 8°0-0’ takto:
980894 1. 074480 9-13844
9-14356 II. 013620 9:99575
895250 % 060860 9°13419
£ 008964 y 099243
x — 029758 y —n 038383
z— § — 038722 _
log L. polostinu 9-72968

pro T = 232 20™ . 2]=
958796, 957838,
958414 9'57955
0-00382, 9-99883,,
9-85139 9-84890
9-73657 972948

log m
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Je vidéti, Ze pii zvoleném thlu jest &as 23k 20= jests
brzky, protoZze misto M je od stfedu stinu dil (m > L.) neZ
na polomé&r jeho. Volme tudiZ minutu pozdéjsf. pki temZ thel
p + 4 se neménf, ale oba jeho séftance nabyvaji jinych hodnot;
rovnéz £ — £ a y — % zmdtime jen o zménu minutovou z' a y’
(' = 000845, y' = — 000407). Pak jest z — & = — 0378177,
y —n = 037980 a vysledek jeho, jak nahofe v poslednim
sloupei je uvedeno, jest m << L.. Pouhé méfeni rozdilu 691
minutovou difterencf obou m = T11 d4 0'972=, coz znali, Ze

v T.gr.=23220972» pii z — § = — 0'37901,
y—n=037992 a pu, = 349°26-38'
jest a dle toho
log m sin M — 957865, p¥i «, + 4 368° 00
logmcos M 9DH7969 a g 349 26-38

tang M 999896, jest délka mista M -} 18°33-62' v

sin M 9:84897

log m 972968

Interpolaci z poloh podobné nalezenych vyhleddny byly
pro Cechy, Moravu.a Slezsko na 21. srpen 1914 tyto meze

polostinu :
Pro zaddtek:
49° 50" 51°
23k 14m gr. 2 -4 10°40°0 4 12° 99" -+ 13°34-6
11 349 13 49 14 300

16 12 297 13 599 15 255
17 13 246 14 550 16 207
18 14 194 15 500 17 160
19 15 143 16 451 18 114
20 16 91 17 401 19 68
21 17 40 18 351 20 21
22 -+ 17 H8'8 19 302 20 57H
Pro konec:

12 38= gr. + 9°53-3*  11°13-3°  13° 09
39 10 534 12 202 14 97

- 40 11 534 13 270 15 186
41 12 535 14 339 16 274
42 13 535 15 407 17 363
43 14 536 16 476 18 451
54 15 536 17 544 19 540
45 16 537 19 13 21 28

46 17 537 20 81 22 117
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Tedy Sesti celkem prostymi vypodty poifdime celou mapu
zatménf, a Ze jest dosti sprdvna - nikoli na minutu, ale na
desetiny minuty —, pfesvédéi nds pfesny polet pro Prahu.
Spojime-1i udané zde délky v souhlasnych dobdch na mapé;
obdrzime miiZovi, v némZ Praha lezi pro zalitek na 2321637,
pro konec na 1% 40-8=, Presné doby jsou (pro astronom. tstav
teské university ¢ — H0° 4:7’, 4 = 14" 23-6)

pro zatitek 23k 16298~ pro konec 1% 40825 *)

nebot
9-80823 0.cos @' 9-80823
866742 sin (u, + ) 979705
8-47565 960528
-+ 002990 £ -+ 040297
— 0-32888 z + 089266
— 035878 z— & -+ 048969
9:88265 0 sin ¢’ 9-88265
9-98986 sin d, - 9:98991
9-87251 9-87256
074560 I 0°74570
9-80823 0 cos @' 980823
9-32953 cos d, 9-32842
9-99953 cos (u; + 1) 9-89169
913729 9:02834
013718 IT. 010674
-+ 0°60842 n -+ 0'63896
-+ 1°00752 Y -+ 041846
-+ 039910 ¥y —7 — 022050
955483, m sin M 9:68992
960108 © m cos M 9:34341,
995375, tang M 034651,
982513 sin M 995991
972970 m 973001
9-72968 L.

0k 16:3m a 2h 40-8m,

9-72999

*) Vétdina praiskych kalenddfti uddvd letos 0k 6z a 2k 31m misto



632

' Vypotet pro L. je mozno z logarithmi zde uZitjch se-
strojiti, vime-li, Ze

le = 054029 0-54004

Astronomické zprava na zari, rijen, listopad
a prosinec 1914.

Veskerd tasovd uddpni vztahuji se na merididn a &as stiedo-
evropsky.

Slunce prejde v zdif ze souhvézdi Lva do souhvézdf Panny,
prochdzi jim v ¥jnu, projde v listopadu souhvézdim Vah do sou-
hvézdi Stira a odtud v prosinci do souhvézdi Sttelce.

Datum Z |4 0 Rovnice
Casu
1914. IX. 1. 6%43= 17k18= 4+ 8'31' 4+ 0=10°
6. 684 1724 + 641 — 1 27
1. 6922 1732 + 448 — 3 10
16, 611 1740 4 253 — 4 5b
21. 600 1747 4+ 057 — 6 4l
26. H49 1754 — 100 — 8 25
X. 1. 53 1802 —-257 -—-10 05
6. 529 1808 — 453 —11 39
11. H17 1817 — 648 —1302
6. 507 182 — 840 —14 14
21. 457 1833 —1029 —1511
26, 448 1841 —1215 —15 53
3. 439 1850 —1356 —16 16
XL 1. 437 1852 -14156 —1619
6. 429 1900 —1549 —1619
11. 420 1909 —1716 —15 58
6. 414 1917 —1836 — 1516
21. 408 192 —1948 —1412
2. 404 1932 —2050 — 1249



		2010-09-01T19:19:11+0200
	CZ
	DML-CZ




